

В диссертационный совет по защите
диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук
Д 24.2.271.02, на базе ФГБОУ ВО «Байкальский
государственный университет»,
664003, г. Иркутск, ул. Ленина, д. 11

ОТЗЫВ

официального оппонента

Алексеевой Елены Александровны

на диссертацию Кононыхиной Татьяны Сергеевны

«Криминологическая характеристика региональной женской преступности и ее
предупреждение», представленной на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 5.1.4 – Уголовно-правовые науки
(юридические науки)

Избранная тема диссертационного исследования характеризуется высоким
уровнем актуальности, как для общей криминологии и смежных наук уголовно-
правового цикла, так и для региональных криминологических исследований
женской преступности. Динамика женской преступности в Российской
Федерации и в исследуемых регионах уступает показателям мужской
преступности, однако общественная опасность ничуть не уступает мужской
преступности. Поскольку женская преступность как часть преступности, в целом
отражает присущие ей общие черты, наряду с ними ей присуща специфика,
обусловленная психологическими и социально-биологическими особенностями
женщин, а также их гендерной ролью в системе общественных отношений.

Между тем, криминологический анализ и разработка мер предупреждения
в Иркутской области, Забайкальском крае и Республике Бурятия – позволит
систематизировать и актуализировать знания отечественной науки, а также быть
полезным для повышения подготовки сотрудников правоохранительных
органов. Проведенное Т.С. Кононыхиной исследование направлено на
криминологическую характеристику региональной женской преступности и ее

предупреждение, что будет способствовать дальнейшим научным изысканиям в этой сфере.

Ранее на монографическом уровне уже проводились исследования региональных особенностей женской преступности, однако данные работы не охватывали Иркутскую область, Забайкальский край и Республику Бурятию за последние 12 лет.

Таким образом **актуальность темы** диссертационного исследования Т.С. Кононыхиной не вызывает сомнений и обусловлена высоким уровнем практической значимости.

Изучая вопрос научной новизны проведенного исследования отметим, что оно направлено на повышение эффективности существующих мер по противодействию женской преступности в региональном аспекте, с учетом социально-экономических, культурно-нравственных, геополитических аспектов характерных для Иркутской области, Забайкальского края, Республики Бурятия впервые представленные соискателем в рецензируемой диссертации за последние 12 лет. Сформулированные в работе теоретические положения и практические рекомендации позволяют оптимизировать систему превентивных мер, направленную на женскую преступность, повысить эффективность работы сотрудников правоохранительных органов. Кроме того, женская преступность охарактеризована с учетом влияния специфики регионов, дан криминологический портрет женщины-преступницы, предложена типология личности преступниц, в рамках специально-криминологического предупреждения предложен комплекс мер виктимологической направленности. Положения, выносимые на защиту, в целом отвечают критериям научной новизны.

Диссертационное исследование, подготовленное Кононыхиной Т.С., обладает необходимой **теоретической значимостью**, которая заключается в разработке новых теоретических направлений криминологического исследования женской преступности с учетом особенностей исследуемых

регионов в сравнении со сложившейся криминологической обстановкой в Российской Федерации.

Практическая значимость исследования, проведенного соискателем, обусловлена возможностью использования выводов и предложений в практической деятельности правоприменительных субъектов, а также в образовательном процессе в качестве научного материала для преподавания криминологии и составления учебных пособий, касающихся криминологической проблематики женской преступности, предназначенных для подготовки студентов-бакалавров, аспирантов, альянктов.

О личном вкладе автора в криминологическую науку свидетельствует предложенная соискателем типология личности женщины-преступницы, разработанный портрет жертвы региональной женской преступности, а также предложенные меры специально-криминологического предупреждения и др.

Научная обоснованность и достоверность положений и выводов диссертационного исследования, обеспечивается методологической основой, включающей диалектический метод познания социальной действительности, общенаучные методы: статистический, социологический, историко-правовой и др., и частно-научные методы познания.

Теоретическая основа диссертационного исследования включает научные труды отечественных и зарубежных ученых по криминологии, уголовному праву, психологии.

Нормативную базу составили Конституция Российской Федерации, уголовное, уголовно-исполнительное законодательство, иные федеральные законы, подзаконные нормативные акты, а также региональное законодательство.

Эмпирическую базу составили статистические данные Федеральной службы государственной статистики РФ и ее территориальных органов за период с 2010 по 2021 г. о демографических, социально-экономических процессах в Иркутской области, Забайкальском крае и Республике Бурятия; статистические данные Генеральной прокуратуры и ИЦ ГУ МВД о

зарегистрированной преступности в Российской Федерации, Иркутской области, Забайкальском крае и Республике Бурятия; материалы 252 уголовных дел в отношении женщин-преступниц, рассмотренные судами Забайкальского края, Иркутской области и Республики Бурятия за 2010–2021 г.; результаты анкетирования 167 осужденных женщин исправительной колонии № 11 г. Нерчинск, и 36 осужденных женщин, отбывающих наказание в СИЗО-1 и КП-10 г. Чита.

Положения и рекомендации, предложенные автором в диссертационном исследовании в необходимой степени **апробированы**, о чем свидетельствует 14 опубликованных научных работ, шесть из которых – в ведущих рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Структура диссертационной работы приведена к логичной форме, обусловлена целью и задачами исследования, состоит из введения, трех глав, содержащих девять параграфов, заключения, списка литературы, приложений. Структура диссертации раскрыта автором достаточно полно, характеризуется внутренним единством, является научно обоснованной. Во введении автором раскрывается актуальность темы диссертационного исследования, степень научной разработанности, формулируются цель, задачи, объект, предмет, методологическая, теоретическая, нормативная, эмпирическая основы исследования, обосновывается научная новизна, положения, выносимые на защиту, теоретическая и практическая значимость, приводятся сведения об аprobации и структуре исследования.

Первая глава «Теоретические подходы к изучению женской преступности» состоит из трех параграфов, в которых раскрывается гендерный подход к изучению женской преступности, женская преступность с позиций различных теоретических подходов, а также влияние специфики региона на характеристику женской преступности.

Первый параграф «Гендерный подход к изучению женской преступности» (с. 13-26) посвящен изучению гендерных аспектов, обуславливающих

формирование различных форм девиантного поведения, а также влияние гендерных отношений на деформации полоролевой системы. Приводится анализ позиций ученых по вопросу гендерной делинквентности и гендерной дифференциации в социально-когнитивном аспекте.

Второй параграф «Женская преступность в изменяющемся мире» (с. 26-41) содержит подробное описание поведения, признающего преступным в правовых памятниках русского права Древней Руси и до УК СССР. Генезис женской преступности изучается в ретроспективе с различных правовых подходов в том числе зарубежных.

Третий параграф «Влияние специфики региона на характеристику женской преступности» (с. 41-49) раскрывает исторические, экономические, культурные особенности Иркутской области, Забайкальского края, Республики Бурятия, влияющие на формирование и распространение женской преступности, а также обуславливается необходимость их исследования в связи с разработкой региональных программ борьбы с преступностью

Вторая глава «Кrimинологическая характеристика региональной женской преступности» включает в себя четыре параграфа, которые посвящены анализу состояния женской преступности рассматриваемых регионов в сравнении с РФ, выявлению особенностей личности женщин-преступниц и детерминации преступного поведения женщин в региональном аспекте, виктимологической характеристике преступлений, совершаемых женщинами.

Первый параграф «Характеристика состояния, структуры и динамики женской преступности в Забайкальском крае, Иркутской области и Республике Бурятия» (с. 50-80) раскрывает общероссийские и региональные тенденции женской преступности за период 2010-2021 гг. Выявляется доля женщин-преступниц в структуре всей преступности, коэффициент преступной активности женщин, проводится анализ структуры региональной преступности женщин по степени тяжести, в группе лиц, по видам преступлений.

Второй параграф «Региональная характеристика личности женщин, совершивших преступление» (с. 80-101) посвящен выявлению особенностей,

присущих личности женщин-преступниц, дается социально-демографическая, уголовно-правовая, социально-ролевая и нравственно-психологическая характеристика, на основании которой предлагается типология личности женщин-преступниц по виду поведенческой активности.

Третий параграф «Особенности детерминации преступного поведения женщин в Забайкальском крае, Иркутской области и Республике Бурятия» (с. 101-115) раскрывает причинный комплекс женской преступности, присущий рассматриваемым регионам. Выявляются экономические, политические, и детерминанты в нравственно-психологической, семейно-бытовой сферах.

Четвертый параграф «Виктимологическая характеристика преступлений, совершаемых женщинами» (с. 115-127) автор проводит анализ виктимизации потерпевших от преступных посягательств женщин в Иркутской области, Забайкальском крае и Республике Бурятия. Особое внимание уделяется динамике структуры виктимизации от преступлений, совершенных женщинами и характеристике потерпевших от женской преступности.

Третья глава «Предупреждение региональной женской преступности» содержит два параграфа, посвященных общесоциальному и специально-криминологическому предупреждению женской преступности в Иркутской области, Забайкальском крае и Республике Бурятия.

Первый параграф «Общесоциальное предупреждение женской преступности» (с. 128-140) раскрывает социальные, нравственно-психологические, семейно-бытовые, медико-социальные меры.

Второй параграф «Специально-криминологическое предупреждение региональной женской преступности» (с. 140-157) посвящен рассмотрению мер социальной, нравственно-психологической, семейно-бытовой, организационно-управленческой, а также виктимологической направленности.

Заключение диссертации представлено выводами, сформулированными в ходе исследования, обоснована необходимость дальнейшего совершенствования превентивных мер.

Представленная диссертация Т.С. Кононыхиной позволяет сделать вывод о том, что в целом работа выполнена на высоком теоретическом уровне, соответствует критериям актуальности, новизны, теоретической и практической значимости. Выводы и предложения аргументированы, а положения, выносимые на защиту обоснованы. Работа является завершенной по содержанию и форме, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук.

В целом, давая положительную оценку содержанию диссертации Т.С. Кононыхиной, следует отметить, что, как и в любом научно-квалификационном исследовании, содержатся дискуссионные положения, которые могут быть предметом научной полемики. У рецензента возник ряд вопросов и замечаний, которые требуют пояснения или дополнительного обоснования.

1. В параграфе 1.1 главе 1 автор, характеризуя гендерный подход к изучению женской преступности, приводит историю его развития и сравнительный анализ взглядов отечественных и зарубежных исследователей. В тоже время характеризуя актуальные представления о гендере и гендерных ролях автор поверхностно касается современных гендерных теорий, отражающих общественное развитие в последнее десятилетие.

2. Полагаем, что показатели женской преступности, приведенные в параграфе 2.1 главы 2 диссертации было бы целесообразно сравнить с аналогичными показателями мужской преступности с целью более полного раскрытия специфики женской преступности.

3. В параграфе 2.2 главы 2 автором приводится типология личности женщин-преступниц по виду поведенческой активности в исследуемых регионах, в частности насильственный тип преступниц дифференцируется на насильственно-психопатологический тип личности и агрессивно-насильственный тип личности, при этом в вышеприведенной криминологической характеристике женщин-преступниц отсутствуют какие-либо сведения о распространенности психических отклонений, позволяющих

сделать вывод о необходимости выделения женщин-преступниц по указанному критерию в отдельную категорию в рамках типологии.

4. Спорным по содержанию является тезис о «женской природе» (стр. 105) и «присущих ей (женщине – прим.) черт, таких как мягкость, слабость, чувствительность», поскольку у индивида данные качества обусловлены в большей степени гендерными ролями, половой типизацией, принятой в социуме на определенном этапе исторического развития, что проявляется в социальном научении определенным стереотипам поведения, и в меньшей степени обусловлены биологическими факторами. При этом автор в своем исследовании ранее отмечает, что «Российскому обществу также присущи некоторые особенности проявлений фемининности и маскулинности, во-первых, обе эти модели поведения являются связанными и взаимодополняющими, во-вторых, в большей степени встречаются средние значения уровня маскулинности и фемининности, чем высокий уровень выраженности этих характеристик» (стр. 23).

5. Указывая в параграфе 2.3 главы 2 на противоречия в семейно-бытовой сфере как фактор женской преступности, автор акцентирует проблемы разрушения традиционных семейных ценностей ввиду нравственной деформации женщин, однако игнорирует проблемы бытового (семейного) насилия в отношении женщин как фактор их криминогенного поведения в сфере бытовых насилиственных преступлений.

Вместе с тем, указанные замечания не ставят под сомнение научную обоснованность, актуальность, самостоятельность выводов и положений, сформулированных в диссертации.

Диссертация Кононыхиной Т.С. «Криминологическая характеристика региональной женской преступности и ее предупреждение» является законченной, самостоятельной научно-квалифицированной работой, по содержанию и форме соответствует требованиям, предусмотренным п.9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 №842, а ее автор Кононыхина Татьяна Сергеевна заслуживает присуждения искомой степени

кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 – Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Официальный оппонент:

кандидат юридических наук, доцент,

доцент кафедры уголовного права Курганского государственного университета

«12» сентябрь 2023 год

Е.А. Алексеева

Подпись доцента Е.А. Алексеевой заверяю

«12» сентябрь 2023 год

Начальник отдела кадров кафедры

Сведения об оппоненте:

Алексеева Елена Александровна, кандидат юридических наук, доцент (специальность - 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право).

Место работы: ФГБОУ ВО «Курганский государственный университет».

Почтовый адрес организации места работы: 640020, Россия, г. Курган, ул. Советская, 63, стр. 4.

Телефон организации места работы: +7 (3522) 65-49-99.

Адрес электронной почты: rektorat@kgsu.ru

Официальный сайт организации места работы: <https://kgsu.ru>.